附件1:
浙江省纱线材料成形与复合加工技术研究重点实验室开放基金项目申报指南
浙江省纱线材料成形与复合加工技术研究重点实验室以聚合物改性、纱线加工、功能化纺织品的产业技术创新需求为基础，构建产业共性技术开发实验平台；全力开展技术创新和产业集聚和整合全省纺织行业创新资源，形成产业技术创新链；重点突破产业发展的基础研究、关键共性技术，加速技术推广应用和产业化，实现从聚合物、助剂→配方→结构设计→纺丝→纺织生产工艺→纺织材料应用、检测及研究，前沿性研究等系统整体性地提升；开发高性能与高功能纺织品，打破国际市场对高技术纺织产品质量、环保等技术性贸易壁垒，以及在追赶国内及世界先进企业的同时进行前瞻性的研究开发，开展技术合作，突破产业发展的核心技术，形成重要的产业技术标准。建立公共技术平台，实现创新资源的有效分工与合理衔接，实行知识产权共享；实施技术转移，加速科技成果的产业化应用，提升产业整体竞争力。促进产业结构优化升级，加速实现用高新技术改性纤维加工技术的进程，进行新型纺纱技术重大科技成果的工程化研究开发，使科技成果尽快转化为生产力。还可以促进省内下游产业多出口多创汇，如为医疗卫生等行业提供产品和技术服务，提高全省纺织行业自主创新能力和核心竞争力，促进浙江经济的发展发挥积极作用。

实验室的主要研究方向包括：1、生物质高分子材料的制备与功能化改性技术方向。包括设生物质高分子材料的合成与制备、生物质高分子材料改性与功能化两个子方向。2、生物质高分子材料的成纤技术与装备方向。包括生物质材料纤维成形技术、特种纺丝成形技术两个子方向。3、纱线复合加工技术及功能化纺织品开发方向。包括复合与特种纱线加工技术、功能化纺织品开发两个子方向。各研究具体方向内容如下：
一、生物质高分子材料的制备与功能化改性技术

本方向主要研究成纤生物质材料的制备及功能化改性技术，为开发下游功能化纤维制品提供原材料。将环境友好、可循环利用的海洋生物材料如海藻、甲壳动物通过化学处理、物理分离与提纯，得到生物相容性好、可生物降解、抗菌性、持水性等综合性能优异的成纤高分子材料，如海藻酸钠、甲壳素、卡拉胶。将自然界产量最大的生物质材料如树木、海洋植物经化学处理、提纯，采用适当溶剂如NMMO、离子液体，制备高纯度纤维素材料；通过微生物合成聚乳酸、聚羟基脂肪酸酯（PHA和PHB）等生物质材料。将这些原生材料通过化学修饰、接枝、共混等改性方法，与有机小分子或无机纳米材料复合，通过研究其多相结构、相容性、可纺性、流变性能、结晶特征，制备出可生物降解、生物相容性好、导电、防辐射、抗菌、阻燃、着色、高吸湿等高感性功能材料。本方向研究制备的生物质材料来源丰富，绿色、健康、环保、可循环利用，符合低碳经济、循环经济的发展潮流，将上述科研成果的产业化，为开发高性能、多功能纤维、纱线提供原材料。

二、生物质高分子材料的成纤技术与装备

本方向主要研究生物质高分子材料的纺丝成形技术与生产装备，针对上述生物质材料的分子结构、化学性质、物理性能和溶解、熔融流体的流变特性，选择合适的成纤技术，如熔融纺丝、溶液纺丝和静电纺丝方法，生产纳米纤维、多组分复合纤维、功能性生物质纤维，着重研究多组分熔融纺丝喷丝组件的设计与加工、异型喷丝孔的设计与加工、熔体分配箱体管道的设计与排列、冷却吹风装置、牵伸辊的排列及卷绕装置；研究溶液纺丝过程中溶剂与凝固剂浓度的选择；静电纺丝喷头装置与纤维收集装置的设计与加工。通过研究纺丝成纤过程中流体压力、喷丝孔形状与尺寸、初生纤维冷却吹风温度、拉伸倍数和卷绕速度对纤维中大分子链的排列与堆彻、大分子链之间的相互作用、分子链的取向与晶体等微观结构的影响，来调控纤维的形态、力学性能和功能特性指标，为制备高性能、多功能纱线材料奠定基础。

三、纱线复合加工技术及功能化纺织品开发

本方向依托方向一研发的功能化生物质高分子材料和方向二研发的生物质纤维材料，根据功能性纺织品、高性能纺织品、新风格高感性差异化纺织品的要求，分别研究其在短纤维成纱系统（如棉纺、精毛纺、粗毛纺、半精纺）、长丝成纱系统（如熔融纺、溶液溶剂纺）和长丝/短纤复合成纱系统中的高效节能短流程加工技术、优质高效低耗的高品质纱线加工技术、复合纱线及纱线复合加工技术及功能化纺织品开发、花式纱线及特种纱线加工技术，以及基于多元化、复合化、差异化的纱线材料的功能化、高性能化和差异化纺织品的开发。

本方向将继续保持本学科在纱线复合加工技术及功能化纺织品开发及特种纱线成纱技术的领先优势，将高性能长丝引入短纤维成纱系统中复合成纱，开发具有耐切割、防刺穿、抗撕裂等防护性的高性能纺织面料；将功能性长丝引入短纤维成纱系统中复合成纱，开发具有防辐射（电磁波、微波、核辐射）、温敏（光敏）调温或变色、抗菌、阻燃等功能纱线材料。同时在长丝成纱系统（如熔融纺、溶液溶剂纺）中，重点研究短流程多头纺以及异旦异截面异收缩复合丝的一步法两丝束复合纺工艺技术；在短纤维成纱系统中，重点研究毛纱、棉纱的优质低耗高品质加工技术和特种花式线加工技术。

浙江省纱线材料成形与复合加工技术研究重点实验室热忱欢迎和邀请有关领域的国内外科研人员申请与上述研究方向相关的研究课题，共同推进纱线材料成形与复合加工技术新技术的发展。
